

大批家長事後趕到校舍,希望知 15人死亡。 道子女下落。其中一名7歲學生的母 親哭紅了眼地説:「他們一直抬出 孩子,但我仍然不知道女兒的下 落。」墨西哥總統涅托亦趕到學校 現場視察,警告死亡人數可能上 升。專家指出,肇事的3層高校舍應

山坡正舉行彌撒的教堂倒塌,最少

曾經歷1985年大地震的居民形容 今次地震儼如噩夢重現,亦有志願 協助救災人士表示,雖然未經歷過 當年大地震,但亦明白走上街頭提 供協助是非常重要。

■法新社/美聯社/路透社

### 工廠爆炸現「蘑菇」大火球

地震發生後,墨西哥 城一座工廠發生大爆 炸,巨大蘑菇形火球直 衝上天,火勢波及周邊 建築,目擊者見狀不禁 慘叫。據報爆炸是由於 工廠在地震後洩漏氣體 所致。

■《每日快報》/ 《每日星報》



■巨型火球衝上半空。

網上圖片

### 87歲婦困瓦礫 女: 願她已死

躪,即使是全市最富裕的拉孔德薩 區也不能倖免,當地一幢 7層高住宅 大廈在地震中倒塌,估計有多人被 困。一名大廈住客事發後趕回家, 發現87歲母親來不及逃走,只有剛 者。 巧外出辦事的家傭逃過一劫,她一 邊安慰在旁痛哭的家傭,一邊無奈 道:「但願她已經過身,而不是活 生生埋在下面。」

### 警消防無影 市民自發救人

大廈據報每層有3戶,但外界無從 得知實際被困人數,一對住在大廈5樓 的母女事發時剛好出外用膳,回來後 發現大廈變成瓦礫,但家傭仍然在家 中。

最先到達塌樓現場的是附近一個 地盤的建築工人,由於缺乏大型工 具,他們最初只能徒手挖掘,未幾 附近居民帶同鏟、鋸和手推車到場 協助。由於救援人員遲遲未到場,

墨西哥城相隔32年後再遭地震蹂 現場人士只能自發組織,每隔數分 鐘便有人大叫「安靜點」,以便從 瓦礫中聽到生還者呼叫聲。居民不 斷送上食水及藥物,附近的醫生和 護士亦建立臨時醫療中心,協助傷

> 首輛救護車在地震後兩小時才到 場,消防員和警員更要差不多4小時 後才姍姍來遲,一名男子期間忍不 住對在場警員破口大罵:「不要只 站着,幫手,所有人都在幫手,為 什麼你們什麼都不做?」 ■《衛報》



路透社 倒塌學校內發現多具屍體

### 墨西哥地震位置 墨西哥城 托盧卡 普埃布拉州 莫雷洛 斯州 庫奥特拉 墨西哥 庫埃納瓦卡 格雷羅州 黎克特制7. 級、震源深度 200公里 資料來源:美國地質勘探局/墨西哥政府

法新社

## 遇震慌亂逃命 年年演習無用

墨西哥自1985年大地震後,實施多項 防災措施,包括每年在大地震發生的9 月19日,進行年度避震演習。今年的地 震演習如常在前日早上11時舉行,相隔 兩小時後,便發生7.1級大地震,不過 有墨西哥城居民直言,多年習慣已經令 演習變成例行公事,加上演習始終與真 實混亂狀況有出入,結果當真的發生嚴 重地震時,根本毫無幫助。

當地記者卡切林表示,地震後他們根 據指示走到街上,結果遇上兩小時前在 避震演習遇見的其他公司職員,「演習 時他們一直有講有笑,顧着嬉戲。他們 要疏散了。」 當時還説演習是浪費時間。」

卡切林指出,真正地震與演習截然不 同,例如當局不會提前30秒發出警報, 讓大家保持冷靜,聽候指示疏散;演習 中大家會躲在枱底,但現實中人人都會 向門外跑。走到街上後,大家都不再談 天説笑,「人人都哭着搜索摯愛」。

地震發生一刻,當地一間電視台正報 道新聞,鏡頭立即由外景轉回廠內,主 播坎波斯臨危不亂,提醒觀眾發生地 震,「你們知道應該怎樣做,保持冷 靜,立即疏散」,未幾錄影廠亦開始猛 烈搖晃, 坎波斯亦立即站起來並說: 「我 ■美國有線新聞網絡/

《聖迭戈聯合論壇報》

### 中國駐墨使館:5台胞被困

中國外交部發言人陸慷昨日表示,中國 政府高度關注在墨西哥中國公民安全狀 況,中國駐墨西哥使領館已第一時間啟動 應急領保機制。他表示,地震造成部分台 灣同胞受困、一名台灣同胞受傷。中國 外交部和駐墨西哥使領館將繼續密切跟 蹤災情並及時向中國公民提供協助。

新華社引述中國駐墨西哥大使館政務

參贊王曉旭昨日凌晨指,被困在墨西哥 城市中心玻利瓦爾街一座倒塌寫字樓內 的5名台胞目前仍情況不明。他説,救 援現場一片瓦礫,情況複雜,大型機械 救援難度大,救援人員正徒手搬開倒塌 物進行搜救。他在現場看到,救援人員 已救出3名倖存者,但其中沒有台胞。

■新華社

# 湖泊上建城 土質鬆軟遇震如啫喱



墨西哥城是全球最大城市之一, 但原來這座住了2,000萬人的城 市,竟然是建立在一個已經消失的 湖泊之上。數百年以來,原住民阿 茲特克人和後來的西班牙殖民者, 以特斯科科湖一個小島為中心,逐 漸把湖填平,因此整座城市都是建 基在非常鬆軟的土壤上。地質專家 形容,每當發生強烈地震,墨西哥 城都會像「一杯啫喱」般猛烈搖 晃,亦解釋了為何1985年和今次地 震會造成嚴重傷亡。

《洛杉磯時報》在1985年地震

後,深入探討過地震嚴重破壞墨西 哥城的原因。報道指出,當年地震 震央位於墨西哥城以西的沿岸地 區,地震發生後,多股震波經地殼 向四周擴散,經過一度長距離傳 送,當震波抵達墨西哥城,只剩下 頻率較長的震波,平均每次震動周 期約1.5至2秒,以地震標準而言算 是非常長。鬆軟的土壤將震動放大 4至5倍,加上新建混凝土建築的 自然頻率與地震頻率一致,形成共 振效應,加劇建築物搖晃,導致建 築物互相碰撞,繼而解體倒塌。相

反很多19世紀建成的中層磚屋安然 無損。

墨西哥國家綜合學院建築師萊昂 分析指,當地不少城市缺乏嚴格城 市規劃和建築管理,在地質結構和 土壤不適合建造房屋的地區興建樓 宇。很多無力購買住宅的貧困家庭 亦會私自搭建房屋,但政府對這些 違規建築監管不力,沒有及時查處 和拆除。有調查也指出,大量倒塌 的房屋有數十年歷史,基本上以磚 瓦或木搭建,沒有任何鋼筋結構, 無法抵受強震。 ■《洛杉磯時報》